

当龙头 强引领 做示范 勇争先  
开创绿色低碳高质量发展示范城市建设新局面

做优六大千亿产业 加快制造业数字化转型

## 烟台打造绿色低碳“强引擎”

YMG 全媒体记者 衣玉林

## 权威发布

全市规上工业总产值  
迈上万亿台阶

本报讯(YMG 全媒体记者 衣玉林)昨天上午,烟台市政府新闻办召开“三核引领烟台担当”主题系列发布会,介绍烟台市加快先进制造业强市建设有关情况。

记者从发布会上获悉,去年以来,烟台锚定“先进制造业强市”目标,聚力工业经济“头号工程”,坚持抓链条强集群、抓项目扩增量、抓融合促转型、抓服务优生态,保持定力,承压奋进,全市规上工业总产值迈上万亿台阶,稳经济关键支撑作用持续巩固。2024年,全市规上工业增加值同比增长9%,高于全国、全省3.2、0.7个百分点;规上工业营业收入同比增长12.5%,利润总额673.1亿元、居全省首位。2024年,六大千亿级产业产值同比增长12.6%,占到规上工业的83.2%。

2025年是“十四五”规划的收官之年,是加力推进新型工业化、建设先进制造业强市的关键一年。立足新起点,全市工信系统将深入贯彻落实全市高质量发展示范城市建设大会精神,深刻把握“三核引领”战略定位,以实施工业经济头号工程为牵引,以全面深化改革为动力,扎实推进制造业高端化、智能化、绿色化、集群化、链条化发展,为打造绿色低碳高质量发展示范城市展现工信担当、贡献力量。



烟台产业链群能级持续跃升,16条产业链不断壮大,助力城市加速培育新质生产力、进发新动能。2024年,六大千亿级产业产值同比增长12.6%,占到规上工业的83.2%。

截至目前,我市专精特新、单项冠军、瞪羚、独角兽等各级各类优质企业总数突破4000家,专注主业、聚力创新、梯次成长的培育体系基本形成。

先进制造业是烟台的立市之本、强市之基、兴市之要,更是推动全市绿色低碳高质量发展的重中之重。

紧紧锚定工业经济头号工程,烟台将以全面深化改革为澎湃动力,深耕细作,全力推动制造业朝着高端化进阶、智能化升级、绿色化转型、集群化聚拢、链条化延伸,为打造绿色低碳高质量发展示范城市注入源源不断的强大动能。

## 六大千亿级产业产值同比增长12.6%

以“链式思维”强经济,是烟台塑强制造业的优势所在。

近年来,烟台产业链群能级持续跃升,16条产业链不断壮大,助力城市加速培育新质生产力、进发新动能。2024年,六大千亿级产业产值同比增长12.6%,占到规上工业的83.2%。青烟威船舶与海洋工程装备集群入选国家先进制造业集群,福山新能源商用车零部件产业获评国家中小企业特色产业集群,3个产业入选省级特色产业集群,累计达到11个。

构建垂直生态,建立完善产业链服务推进工作机制,持续推进“四链”深度融合,16条产业链实施延链补链强链项目604个,年内完成投资1513亿元,举办融链固链对接活动430场,引进落地高层次科创平台116个。裕龙岛炼化一体化项目一期、万华新材

## 累计开通5G基站2.15万个

当前,数字化转型已经成为企业提升创新能力和核心竞争力的关键举措。

2024年,烟台数字转型赋能制造

业势头强劲。在全省率先启动数字经济立法,《烟台市数字经济促进条例》

公布施行;深化数字赋能,实施“个十百千万”数字化转型提升计划,累计开通

5G基站2.15万个,5G用户普及率达到

76%;组织数字转型“进区市、进园区、进企业”活动6期,完成数字化诊断288家,开展首席信息官培训2期;新增8家

省级工业互联网平台、13家省级智能

工厂(数字化车间)和2个省级数字园

区,22个项目获批全省首批数字经济创新平台;烟台市获评全省建设信息基础设施和推进产业数字化、数字产业化成效明显市,成功争创国家中小企业数字化转型试点城市。

2025年,烟台将以中小企业数字化转型试点城市建设为契机,深入实施“数个服务机构、双十供给应用标杆、百家服务数商、千企首席信息官、万企数字化转型”“个十百千万”数字化转型提升计划,为工业高质量发展插上“数字翅膀”。

## 优质企业总数突破4000家

企业作为工业经济的核心主体,对工业经济发展起着至关重要的作用。尤其是以“专精特新”企业为代表的优质企业群体,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。

截至目前,我市专精特新、单项冠军、瞪羚、独角兽等各级各类优质企业总数突破4000家,专注主业、聚力创新、梯次成长的培育体系基本形成。”烟台市工信局中小企业发展科科长刘悦敏介绍,2025年,烟台将深入实施专精特新企业“播种”和优质中小企业“挖潜强基”行动,坚持以系统化、规范化和精准化开展优质企业梯度培育工作,全方位支持优质企业提档升级、发展壮大。

去年年初,全市召开先进制造业企业倍增发展推进大会,兑现倍增企业奖励政策1.8亿元,在全社会营造了“大抓工业、扶强企业”的浓厚氛围。2024年,252家倍增培育企业产值同比增长15.4%,65家企业产值增速超过20%。同时,充分激发创新动能,山东省微纳制造创新中心正式获批国家微纳制造创新中心,实现我市国家级制造业创新中心“零”的突破,新增省级“一企一技术”研发中心12家,163个技术创新项目入选山东省技术创新项目,带动产生新技术267项、新产品182个、新工艺201项。

下一步,烟台将加力实施企业倍增培育计划,推动一批骨干企业成长为具有国际竞争力的领航型链主企业,实施优质企业梯度培育“挖潜强基”行动,支持中小企业“专精特新”发展,切实增强产业链细分领域主导能力。

## 新闻深1

## 大窑街道奋力打造牟平东部绿色低碳产业新城

## 项目建设涌动滚滚春潮



项目施工现场

纸业不断调整优化产品结构,让企业始终保持“生机盎然”。眼下,该企业投资的高端智能包装特种纸改扩建项目已经开工,正在加速建设,力争年内早日投产。

在环保要求日趋严格的大环境下,以纸代塑是不可逆转的潮流,这也为特种纸生产吹来了东风。“今年一季度同比去年,普通纸订单数量明显减少,但是特种纸张这类小众产品的销量正在提升,这也更加坚定了我们走特种纸生产的发展道路。”

“目前,办公楼和生活楼正在进行主体

结构施工,预计3月底完成这两座楼的封顶。整个陆上运维中心预计9月30号完工。”该项目管理处工程部副经理王福平说。

据悉,华能山东半岛北L场址海上风

电项目,位于胶东半岛北部附近海域,于

去年12月18日动工,项目建成后,每年

可为电网提供清洁电能约161458万kWh,每年可节约标煤约48.7万吨。此外,还可节约淡水消耗,并减少相应的水力排灰废水和温排水等。

项目投产后,预计年销售收入5.6亿元、年利润1.5亿元,项目规划装机容量为504MW,场址面积约58.4平方千米,拟布置42台12MW风力发电机组,拟配套建设一座220千伏海上升压站、一座陆上集控中心和海底电缆。

## 全力打造产业集聚新高地

大窑街道党委书记杨绍利介绍,街道以“攻坚突破争先年”为抓手,以发展为第一要务,以抓落实贯穿全年工作始终,以改革创新持续释放“一区、双城、双园、双平台”叠加活力,干出“走在前”的样子、“挑大梁”的担当、“勇争先”的格局,奋力打造牟平东部绿色低碳产业新城。

紧紧围绕“1+3+X”产业布局、“2+4”

产业体系,加快推进总投资290亿元的21

个省市区重点项目建设,确保实现开工率

和投资完成率两个“100%”。

推动清洁能源板块强势崛起。总投资121亿元的上海电气海上风电项目6

月底前开工建设,总投资69亿元的华能海

上风电项目年内实现并网发电,总投资38亿元的三峡海上风电二期项目年内开

工建设,储能项目年内投入使用。推动生

物医药板块快速增长,总投资21亿元的东

城加速器、蓝纳成放射性药物、华深生

物再生医学、精准合成生物与生物制造等

4个项目,上半年开工建设,年内投产投

用。总投资4亿元的石药百克新药产业

化项目6月底前开工建设,年内实现新药

“津立泰”本土上市销售。

YMG 全媒体记者 全百惠 摄影报道

## 跟着节气学养生 春分

今日春分

## 早睡早起 适度锻炼

“春分已至,玄鸟至,雷乃发声,昼夜均,簪花饮酒”。一个“均”字道出了昼夜的界限,春分这天太阳照在赤道上,白昼和黑夜一样长,阴阳平分,自此白日渐长,阳气渐升。

烟台毓璜顶医院中医科副主任邵丽在说起春分养生时建议,春分是卯月的中气,一年当中木气最盛的时候,“这个时候的植物生发之气最重,养生应顺应自然,注重平衡阴阳,亦要注意顺应肝气的生发。”

《黄帝内经·素问》曰“春三月,此谓发陈。天地俱生,万物以荣。夜卧早起,广步于庭,被发缓行,以使志生……此春气之应,养生之道也……”邵丽认为,春分时节,应早睡早起,与自然同步,保证充足的睡眠,有助于阳气升发,提高身体的免疫力。“衣着上要根据寒热适时增减,做到‘勿寒极,勿太热’,而且衣服应当宽松柔软,以顺应春天生发舒展的特性。”

同时,春分多风,风为阳邪,易袭阳位,“头为诸阳之会”,所以,头面部、颈部特别容易受风,这也是眩晕、头痛等在春季多发的主要原因。“建议出门时佩戴丝巾或薄帽,以避免风寒邪气的侵袭。春分后可以适当增加户外活动,尽量选择在上午太阳完全升起后到下午落日之前,可以进行慢跑、散步、八段锦等运动,以身体微微出汗为宜。”邵丽说。

因为春季肝气旺盛,所以在饮食上宜清淡,多吃新鲜蔬菜和水果,如菠菜、芹菜、荠菜等,以助肝气疏泄。同时,应顺应大自然的生发之气,适当服用韭菜、香椿等,可适当饮用明前茶,以生发阳气,生发肝气。应避免过多摄入油腻、辛辣食物,以免加重肝脏负担。

“春季肝气旺盛,情绪也容易波动,应保持心情舒畅,避免生气、焦虑等不良情绪,以免影响肝气疏泄。”邵丽说。

说起春分节气的保健,邵丽建议可以适当按摩太冲穴、合谷穴等穴位,帮助疏肝理气,调节气血。“自春分进入二之气,主气少阴君火、客气太阳寒水,同时2025年岁运为金运不足,可适当按摩神门、内关、曲池、涌泉、大椎、云门、中府穴,以顺应运气。”此外,可适当艾灸足三里、关元等穴位,有助于温阳散寒,增强体质。“菠菜猪肝汤可以补血养肝,适合调养肝血不足的人群。山药红枣粥可健脾养胃,补气养血,适合调养脾胃虚弱的人群。麦冬山药竹叶饮可甘养脾土以生金,配以竹叶清少阴君火。”她告诉记者,“总之,春分时节,养生之道在于顺应自然,平衡阴阳,通过合理的饮食、适当的运动和良好的心态,配以合理的中医调养,为一年的健康打下坚实的基础。”

YMG 全媒体记者 刘晋  
通讯员 李成修 王婧

我市开展春季环境卫生全面整治专项行动  
市区天桥、通道完成首轮清刷

工作人员清洗人行过街天桥。

式。作业人员严格佩戴安全帽和安全带,借助天桥通道两侧的2台高空作业车,使用专用去污剂和专业清洁材料,对顶棚表面的干涸水渍、泥灰等污染物进行细致地手工清刷,随后利用高压水枪进行整体冲洗,确保清洁工作无死角。此次清洗工作共出动高空作业车、水车10车次,作业人员48人次,清洗天桥、地下通道面积7000平方米,栏杆清刷工作。

工作人员介绍,人行过街天桥及地下通道多位于繁华商业区或校园周边,人流量较为密集。为有效降低清洗作业对行人与车辆的通行影响,中心道路养护二所将清洗作业安排在22时至次日凌晨5时进行,不仅高效高质地完成了清洗工作,同时也最大限度地减少了对公众日常生活的干扰。

在本轮清刷工作中,市政养护中心采用人机协作的作业模

## 多维创新把烟台建成教育强市

(上接第一版)助企增产上亿元……种种努力,都在为城市和人才提供更多机遇。

## 深化教育改革 实施多维评价

教育改革,是高质量教育发展进程必由之路。

面向“坚持改革创新,推进大中小学思想政治教育一体化建设”的指示要求,烟台教育在会上明确办学方向:坚持思想引领为先。加强对教育工作的全面领导,打造“港城红烛、杏坛先锋”党建品牌,筑牢教育发展根基;完善“大思政课”育人格局,教育引导学生立大志、明大德、成大才、担大任,坚持“五育”融合为重。

烟台一中在政策指导下

拓宽了评价体系,建立五育成长档案,设置品德、学业等六大评价维度,引入多元主体评价机制,实现精准育人;烟台职业学院推进“三全育人”,建设大中小思政基地7个……会上透露的创新做法各有特色,却无一不在确认着教育改革中思政教育的灵魂地位。烟台这个“大家长”,正用思政教育为每个孩子的健康成长输送更为丰富、更为乐观、更为向上的精神养料。

为建设教育强市,烟台也再次表态:要聚焦人民满意,着力构建优质均衡的教育体系。要聚焦强师优教,着力打造高素质专业化教师队伍。要聚焦协同育人,着力构建共建共治共享的教育发展新格局。